

## СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Маргаритка Иванова Бончева, д.м.

Ръководител УНС по клинична лаборатория, Катедра ОМ и клинична лаборатория,  
МФ, МУ-Варна.

ОТНОСНО: кандидатурата на Емилия Петрова Георгиева, доктор, за заемане на академичната длъжност „Доцент“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, по специалност „Управление на здравните грижи“, за нуждите на УС „Медицински лаборант“ към Медицински колеж – Варна.

Със Заповед № Р-109-99 от 31.01.2018г. на Ректора на МУ-Варна, съм избрана за вътрешен член на Научно жури по Конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, по специалност „Управление на здравните грижи“, за нуждите на УС „Медицински лаборант“ към Медицински колеж – Варна. Конкурсът е обявен в ДВ бр.96/01.12.2017г.

Със заповед №Р-109-140/27.02.2018г съм определена да изготвя СТАНОВИЩЕ.

Кандидати за заеманата длъжност – Има един кандидат за длъжността – преподавател Емилия Петрова Георгиева, доктор.

*Качества на кандидата и съответствието им с единните изисквания на ЗРАСРБ и Правилника на МУ-Варна.* Емилия П. Георгиева е родена през 1976г. в гр. Варна. През 1995г. се дипломира като „медицински лаборант“ в МК-Варна. През 2008 г. придобива образователната степен „бакалавър“ по специалността „Управление на здравни гриже“ при МУ-Варна. През 2010 г. придобива образователната степен „магистър“ по специалността „Маркетинг“ – Шуменски университет. През 2013 година придобива втора образователна степен „магистър“ по „Управление на здравни грижи“ – МУ-Варна. През 2016 г. придобива образователната и научва степен „доктор“ по специалността „Управление на здравни грижи“ – МУ-Варна. От 2012 г. до сега е преподавател в УС „Медицински лаборант“ към МК-Варна, МУ-Варна.

*Преподавателска дейност.* Е.Георгиева взема дейно участие в преподавателския процес. От 2015г. насам има учебна натовареност над норматива за учебна натовареност (решение на АС на МУ-Варна, протокол №58 /08.02.2016г.) от 760 часа. Тя е преподавател, курсов ръководител в учебен сектор „Медицински лаборант“. За 2015 година е рализирала 804 часа учебна практика. За 2016 година – Общо 921 часа, от които 360ч. БЕО – упражнения, 561 ч. Учебна практика. За 2017 година са реализирани 914 часа академична натовареност, разпределени така: 272 – БЕО упражнения; 282 – учебна практика и 360 – преддипломен стаж. Е. Георгиева участва в съавторство в написването на един практически учебник. Проявява старание в работата със студентите от МК. Е. Георгиева участва в два проекта, свързани преподавателската

работа: BG 051PO001-3.3.07-0002 „Студентски практики“ по ОП „Развитие на човешките ресурси“ – академичен наставник на 11 студента и Проект BG 051M2OP001-2.002 „Студентски практики – фаза 1“ по ОП „Наука и образование за интелигентен растеж „ 2014-2020 – академичен наставник на 22 студенти.

*Научно изследователска дейност.* Емилия Георгиева има значима научно-приложна дейност. Научната продукция е представена в таблицата и възлиза на общо на 29 научни труда – хабилитационен труд, пълнотекстови статии в наши и чужди списания (на български и английски език) и участия в научни форуми.

Вид на научната продукция	За конкурс за „доцент“	Общо
Монография – хабилитационен труд	1	1
Монографии, електронни книги, учебници (вкл. в съавторство)	1	1
Автореферат на докторска дисертация	1	1
Публикувани статии в списания	<ul style="list-style-type: none"> <li>• в чужбина - 12</li> <li>• в България - 5</li> </ul>	17
Публикувани статии в рецензирани сборници	<ul style="list-style-type: none"> <li>• в чужбина - 3</li> <li>• в България - 6</li> </ul>	9

В повечето научни публикации, Е.Георгиева е на първо и второ място в 19 от тях, което доказва активно отношение към идеята и реализирането на научното изследване.

Вид на научната продукция	Първи автор	Втори автор	Трети и последващ автор	Общо
Монография – хабилитационен труд	1	-	-	1
Монографии, електронни книги, учебници (вкл. в съавторство)	-	-	1	1
Автореферат на докторска дисертация	1	-	-	1
Научни публикации в български списания	4	-	1	5
Научни публикации в международни списания	5	2	5	12
Научни публикации в български рецензирани сборници	4	1	1	6
Научни публикации в чуждестранни рецензирани сборници	-	1	2	3
<b>ОБЩО</b>	<b>15</b>	<b>4</b>	<b>10</b>	

Е. Георгиева има 5 публикувани в сборници резюмета от национални и международни форуми.

Преобладаваща част от публикациите, докторантурата и монографията, са посветени на проблемите свързани с предизвикателствата пред медико-лабораторната диагностика, глобализацията и интеграцията на лабораторните услуги, прилагането на обучения и модели на интегрирани грижи в здравеопазването в условията на демографски промени и непрекъснато увеличаване на пациентите с хронични незаразни заболявания. Сред портфолио на научно – изследователската тематика на автора се открояват следните основни области на интерес: Медико – лабораторните услуги свързани с оценяване, удовлетвореност, нагласи и готовност за ползване на медико - лабораторни услуги и внедряване на бързи тестове за лабораторни изследвания; Достъпа и териториалното разпределение на медико – лабораторните услуги в извънболничната помощ в България; Иновативните подходи за комуникация в здравеопазването; Особености на епидемиологичната характеристика на инфекциозните заболявания в България и в частност в област Варна; Роля на интегрираните грижи при диагностициране и контрол на хроничните заболявания.

Съдържанието, структурата и изводите на представените научни трудове сочат че научната продукция съдържа резултати, представляващи научни и научно-приложни **приноси** в областта на интеграцията, въвеждането на нови рутинни техники и услуги от медико-диагностичните лаборатории и прилагането на обучения и модели на интегрираните грижи. Те допринася за решаването на съществени управленски и икономически проблеми (оценка на ресурсите, на удовлетвореността, на достъпността до лабораторни услуги и интегрирани грижи) в здравеопазването на България. Същевременно се посочва необходимостта за въвеждане на съвременни управленски подходи и технологии при управление на хроничните заболявания, в отговор на потребителските и пазарни нужди.

Научната продукция и учебната практика отговарят на количествените изисквания на Закона за академичното развитие и Правилника на МУ – Варна за преподавателска активност и публикации.

#### **Заклучение:**

**Препоръчвам убедено на почитаемите членове на Научното жури да гласуват положително за заемане на академичната длъжност „Доцент“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, по специалност „Управление на здравните грижи“, за нуждите на УС „Медицински лаборант“ към Медицински колеж – Варна, от Емилия Петрова Георгиева, преподавател и курсов ръководител в УС „Медицински лаборант“, МК – Варна, МУ-Варна.**

21.03.2018г.



Проф. д-р Маргаритка Бончева, д.м.